

無線電視《探古尋源》專題節目：前深水埗配水庫（二）（2022年2月27日）
廣東話對白

記者 賴君蕊 : 上集跟大家去過前深水埗配水庫，了解過裡面的建築特色和水庫的運作。為了改善滲漏，水庫在1951、1952年，經歷了大維修，容量和結構都有所改變。

熒幕蓋字 : 前深水埗配水庫（二）

水務署高級工程師／
水塘安全 黃曦諾 : 在1951、1952年的時候做了大維修，建成了一幅新的牆身，令整個配水庫空間收窄，令原本的一些柱被藏在新建的牆後，所以我們現時身處的空間看得到的柱少於108條。

香港大學
建築保育學部講師
張家榮 : 這個配水庫應該要跟整個九龍水塘，整個系統一併看，因為要記著如果沒有這個系統的話，其實或許九龍的發展可能未必可以發生。就因為有這個輸水系統，就解決了最迫切的問題，就是如何提供食水予居民，讓九龍可以繼續大規模發展。你可以說這個基建設施，其實是九龍歷史的里程碑，甚至是香港歷史的里程碑。

記者 賴君蕊 : 隨著另一個容量更大的配水庫，石硤尾配水庫在1970年投入服務，這個容量較小的前深水埗配水庫逐漸被取代，繼而被遺忘。直至前年12月的拆卸工程，才發現這處有個配水庫一直埋藏在地底，並在去年年中被評為一級歷史建築。而前年被拆除的部分天花和花崗石柱已保留下來，以便日後的活化計劃重整。

不知大家有沒有發現，上樓梯到達前深水埗配水庫前看到的字樣。「主教山」英文是 **Mission Hill**。據說山上並沒有主教，不過香港崇真會的前身，「巴色差會」 (**Basel Evangelical Missionary Society**)，他們有兩名傳教士，早年獲政府租借土地，在山上建成巴色樓。

亦有人認為這座山應名為「窩仔山」，因為這處過去有條窩仔村，亦因為地理位置，於九龍塘背靠山坑，即窩仔，有山谷的意思。

在配水庫未被發現前，附近的居民一直視這裡為「後花園」，會行山上來談天，甚至是打乒乓球。

香港大學
建築保育學部講師
張家榮

：當然它的歷史角色是提供了輸水給九龍居民。但近代歷史而言，其實這個山頭是石硤尾居民甚少的公共休憩空間。所以這個配水庫跟整個山頭，可以說是具有社會價值。

記者 賴君蕊

：長遠而言，當導賞團完結後，這個配水庫的發展方向應該是如何？

香港大學
建築保育學部講師
張家榮

：我們現在講文物保育，最關鍵的問題是，文物保育已經轉變了，以前總是全部原封不動去保存，但現在世界大趨勢，是要跟再持續發展機制看齊，所以一定要把歷史建築物與社會連接，有一個關係存在。

###